一、乡村旅游市场
1.游客与市场

为了更准确的把握全球旅游市场运作趋势，目前，国内外部分学者对于游客在市场运作中的特点，总结为以下几方面：

游客特征——更不受局限、有质量意识、更难满足、想到有知识发现的地方、与当地居民接触、增加或到有较多旅游经历的地区；
游客心理——喜欢乡村慢节奏和简单的生活方式、希望了解当地过去和现在的生活、不喜欢与其他游客伴行、急切地希望成为当地的临时一员、怀旧传统文化和生活方式；
游客目的地——游客有其偏好的目的地，旅游体验感较好，基础设施完善、便利且有吸引力的地区，如美国的路易斯安那是美国年纪较大的游客所偏好的旅游地。
2.市场动力。
对国际游客来说，市场动力不一定是天然的，因为如果乡村旅游产品对国际游客没有足够的吸引力，他们便不愿远离城市区域，也就是不愿远离消费中心，则乡村旅游市场开拓是失败的。即便是在发达国家也要瞄准市场机会做许多推介工作，要研究市场。否则，也很少有人问津你所开发的市场，从而影响你在市场中的份额。
3.消费判断 
了解消费群体，通过旅游项目开发，满足其需求和欲望。具体可分在地理、人口、心理、社会文化、经济、购买行为等方面的差异，这种经营策略有利于竞争并更好地为顾客服务。
4.产品

乡村旅游产品已经作为农村家庭脱离完全依赖农产品收入的有效资源进行开发，如水产品、农林产品等。但在道路、通信（影响市场信息）、经验和技术缺乏等情况下，会影响到产品参与市场，因为这个市场主要是旅游目的地。许多研究注意到资源不能代表产品开发，要实现资源的价值，就要根据市场的需要提供相应的服务产品，并要避免产品的同一性趋向。同时农户要参加集体的市场活动，以便增加规模效应，改进融资，加强集体讨价还价的能力和低成本运行。因为产品的质量和品牌效应要比游客的兴趣重要。将生产产品进行概念化，形成服务产品，包括销售人员、广告、促销、公关、直效行销、展览行销等，以增加生产产品的销售或价值。
研究显示，国外乡村旅游产品类型有：农场风格类（感到“家”的传统氛围，提供床位、早餐、其他食宿及农场活动）；乡下风格类( 有少量农场活动气氛，床位加早餐的旅游) ；乡村自助类（在改造过的村舍、工作棚内自助食宿）；露营或度假店类（有置顶遮荫设施服务游客）；背包旅馆类；探险类；生态旅游类。
6.风险

作为乡村（经济）结构调整的因素——乡村旅游，在不得不降低农产品价格，增加竞争力的时候，它能够扮演一个重要的角色增加就业机会，收入增长，经济复苏，乡村环境的综合改进，增加农民信心，有组织的专业食品生产，改进乡村面貌，发展乡村基础。然而，风险也是等同的：农业和乡村旅游知识贫乏，缺乏游客信息，游客游玩时间短，经营启动资金不足，基础设施属低层次，旅游活动信息和时机信息落后等。一些地区农民受到鼓励参与有关活动也很少，使得这些地区乡村旅游开发成功的例子很少。
    二、乡村旅游经营
    国外旅游经营的研究，主要是它的经营活动如何与旅游者的需求密切地联系起来, 比如客人款待、食品、工艺品都能为乡村地区带来较大的利益。
1. 突出资源特征，建立品牌经营意识。
创立品牌的目的是树立旅游地的形象，并会由产品质量的提高而带来更多的收益。有些资源特征并不是直接显示出来的，如爱尔兰通过改变农业的习惯性做法（如单纯的出售农产品）和政策，形成间接的风景和生活旅游资源，这点值得我们借鉴。在突出乡村文化旅游资源品牌时，要避免不同文化之间的简单叠加，并要清楚特色文化所起的作用是什么。
2. 农户也是经营者。
乡村旅游经营的原始动力是使农民看到多种经营可以摆脱完全依赖农业收入，或使农产品具有旅游资源价值而参与其中。如果社区乡村旅游开发是外资，当地居民只是“关联”，没有参与权，则乡村旅游开发并没有为当地的经济发展做出应有的贡献，特别是社区居民成了乡村旅游开发的旁观者，而不是参与者，得不到应有的经济利益。
有时乡村旅游开发并没有代表所在社区的需要和兴趣，也没有得到相关的开发指导，而使社区乡村旅游开发难以实现，特别是在发展中国家尤其如此。事实上，许多乡村旅游的经营是以家庭个体农户为主，小规模乡村旅游经营是许多国家的共同点，而在移入的居民身上表现得很强烈。
有学者认为，当地居民参与经营，结合市场宣传是旅游目的地可持续发展的基础，在一定条件下，个体经营户联合起来则更有优势。农民经营乡村旅游一定要经过培训，凭经验经营多数要失败。经过培训的农户可能在以下几个方面表现的更好些：有适当的技能；态度友好；室内感知环境较好；接待有序高效等。
    3.管理体制需要理顺，政府管理水平和企业经营能力需
要提高，也可以尝试新的管理体制。
乡村旅游的经营与可持续发展都存在基于乡村社区提高政府管理水平、培育有经营能力和技术的企业的问题。对经营企业来说，创意拙劣，急于求成，是开发失败和浪费资金的重要原因。乡村旅游资源的管理可以尝试新的管理体制，如由社区、管理经纪人、科学工作者、非政府组织、文化组织、经济利益人、股东等共同组成管理机构，使土地等资源的使用更具有扩张性和更有意义，为乡村旅游的可持续发展提供更多的模式；也可以培养潜在的向旅游经营发展的企业家，帮助他们转化管理技巧和提高对机遇的认识。
旅游企业家要有创新能力、风险承担能力、管理和经营能力，应当有适当的教育和培训。这样，他们的人生机会不会因其他人武断和随意的判断而被左右, 并且有更多的想象和预期能力、组织与分配工作的技巧。
3. 重视信息（网络）作用。
信息技术的使用无疑有下列优点：获得竞争优势；改善经营状况和生产力；改善管理与组织经营活动的方法；发展新业务；节省了游客和经营者的许多时间。即使是微型企业（如家庭经营）也有这种信息技术的需求。
4. 服务质量。
家庭式的经营可能有游客期待的服务与实际存在差距的情况，这是做探索性调研的发现，建议在管理和市场服务方面要对经营者做适当的培训。
    6.综合经营。综合经营的含义是群集性战略，即把旅游产品朝同类化方向发展，这样做的好处是集中发达农村地区的力量，加快农村发展速度。经营多样化是综合经营的一个方式，效益也要好些。
    7.避免过度竞争。过度竞争的现象：快速产品创新；以占领其他市场为目的的竞争；产品周期短；在一定时期内的亏损经营（包括优质低价、改变质量标准、改变销售观念和形式等），以击败对手获取今后的垄断地位为目的；为满足消费者需要而进行新的经营项目尝试；重视商业联盟（与非结盟者竞争）；可能会引发不应有的旅游安全和健康问题。
 
